
TEMA Читалиште 19 (новембар 2011) 7
 
 УДК 028:004.738.5
  316.776:004.738.5
 004.738.5:159.953
 655.3.066.11
 655.3.066.11:004.738.5
 Прегледни рад

Увод

Циљ овог тек ста ни је да по ну ди ко на чан од го вор о 
уло зи и суд би ни чи та ња у ин фор ма ци о ном дру штву.1 
Упра во обр ну то, по ку ша ће мо да отво ри мо не ко ли ко пи-
та ња о сми слу чи та ња у са вре ме ном све ту и да по ка же-
мо да је реч о фе но ме ни ма ко ји су врло ин ди ка тив ни, 
не са мо за свет књи га и би бли о те ка, већ и за кул ту ру и 
дру штво у це ли ни. Ме то до ло шко по ла зи ште на шег ис-
тра жи ва ња чи ни иде ја о књи зи и чи та њу као ми кро мо-
де лу це ло куп не кул ту ре. Кул ту ра, књи ге и чи та ње чи не 
не рас ки ди во је дин ство. Кул ту ра, као свет сим бо лич них 
и осми шље них тво ре ви на чо ве ко вог ства ра ла штва, отва-
ра жи вот ни про стор за чи та ње, ми шље ње и раз у ме ва ње: 
„У кон тек сту ова кве уло ге свет као кул тур на ре ал ност 
пре тва ра се у јед ну огром ну књи гу ко ја укљу чу је зна ња, 
ве ро ва ња, умет ност, мо рал, за ко не, оби ча је, а та ко ђе 

1 Рад је ура ђен у окви ру про јек та Ди ги тал не ме диј ске тех но ло ги је и дру-
штве но-обра зов не про ме не, број 47020, Ми ни стар ства за на у ку и тех но ло-
шки раз вој Ре пу бли ке Ср би је. 

и ин фор ма тич ке спо соб но сти и на ви ке ко је је са здао и 
усво јио чо век као члан дру штва. Чи та лац се су да ра са 
сло же ном хи је рар хи јом ни воа ко је мо ра да про ђе ура-
ња ју ћи у текст књи ге. Кул ту ра у це ли ни мо же да се по-
сма тра као текст, пи ше Ју риј М. Лот ман. Ме ђу тим, из у-
зет но је ва жно на гла си ти да је то сло же но устро јен  текст 
ко ји се раз ла же на хи је рар хи ју тек сто ва у тек сто ви ма и 
фор ми ра сло же не укр шта је тек сто ва“.2

Ана лог на ди ле ма: ди ги тал ни оп ти ми зам  
и ди ги тал ни скеп ти ци зам

Ви ше од пет ве ко ва наш ин те лек ту ал ни и кул тур ни 
дис курс об ли ку ју мо де ли ко му ни ка ци је ко ји про ис ти-
чу из при ро де штам па них ме ди ја, та ко да пре ла зак на 
мре жно и елек трон ско ко му ни ци ра ње до но си на го ве-
штај ра ди кал ног пре у строј ства у на чи ни ма по на ша ња 

2 Ма ри ја Ва си љев на Кар да но ва, „Кул ту ра чи та ња у рит му гра нич не ра ци о-
нал но сти“, у: Би бли о те ка као огле да ло ва се ље не, прир. До бри ло Ара ни то вић, 
425 (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2009).
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Сажетак
Циљ овог рада није да понуди коначан одговор о улози и судбини читања у дигиталном добу, већ да отвори неколико питања 
о смислу читања у савременом свету и да покаже да је реч о феноменима који су веома индикативни не само за свет књига и 
библиотека, већ и за културу и друштво у целини.
Више од пет векова наш интелектуални и културни дискурс обликују модели комуникације који проистичу из природе штампаних 
медија, тако да прелазак на мрежно и електронско комуницирање доноси наговештај радикалног преустројства у моделу 
понашања и разумевања света, у поимању ауторитета, у односу аутора и читалаца, у начину на које циркулишу идеје и модели 
понашања и мишљења. Између дигиталних оптимиста и дигиталних скептика, развијена друштва данашњице (Сједињене 
Америчке Државе, Шведска) осмишљавају, реализују и промовишу бројне програме за промоцију књиге и читања, као темељне 
претпоставке за достизање информационе писмености. Носиоци тих активности најчешће су невладин сектор и библиотеке.
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читање, разумевање, дигитално доба, информациона писменост, кликовно мишљење, електронска књига, штампана књига, 
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и раз у ме ва ња све та, у по и ма њу ауто ри те та, у од но су 
ауто ра и чи та ла ца, у на чи ну на ко ји цир ку ли шу иде је и 
мо де ли по на ша ња и ми шље ња. По ме ра ње до ми нант ног 
мо де ла ко му ни ци ра ња од књи ге ка екра ну до но си но ве 
иза зо ве, у ра спо ну од ре пре сив ног до еман ци па тор ског 
мо де ла све та. Рас пра ва о бу дућ но сти књи ге и чи та ња та-
ко по ста је рас пра ва о ма ги страл ним прав ци ма раз во ја 
дру штва и кул ту ре.

У по след њој де ка ди XX ве ка по ја вљу ју се и оштре на-
уч не по ле ми ке о при ро ди, сме ру и сми слу ин фор ма тич-
ке ре во лу ци је и ње ном ути ца ју на чи та ње, обра зо ва ње и 
кул ту ру. Ак те ри ових по ле ми ка у осно ви се мо гу по де ли-
ти на за ступ ни ке ди ги тал ног оп ти ми зма и на ди ги тал не 
скеп ти ке. Аме рич ки фу ту ро лог Ни ко лас Не гро понт је-
дан је од нај у ти цај ни јих за ступ ни ка без гра нич ног тех-
но ло шког оп ти ми зма, у књи зи чи ји на слов са др жи ја сну 
по ру ку и пре по ру ку: Би ти ди ги та лан. У овом ма ни фе сту 
ком пју тер ске ере, Не гро понт обра зла же сво је уве ре ње 
да ће тек у ин фор ма тич ком дру штву би ти мо гу ћа пу на 
сло бо да сва ког по је дин ца, по др жа на ком пју те ри ма и 
те ле ко му ни ка ци ја ма као „ко нач ном тех но ло ги јом сло-
бо де”: „Ви ше од све га оста лог, мој оп ти ми зам до ла зи из 
осна жу ју ће при ро де ди ги тал ног на чи на жи во та. При-
ступ, мо бил ност и спо соб ност да се ути че на про ме ну је-
су фак то ри ко ји ће бу дућ ност учи ни ти та ко раз ли чи том 
од са да шњо сти. Ин фор ма тив ни ауто пут да нас мо же зву-
ча ти као за блу да, али он је при кри ве на из ја ва о су тра-
шњи ци. Он ће по сто ја ти, пре ва зи ла зе ћи на ша нај лу ђа 
пред ви ђа ња. Ка ко де ца бу ду усва ја ла гло бал не ин фор-
ма тив не ре сур се и ка ко бу ду от кри ва ла сло бо ду да без 
до зво ла учи те ља ра де са њи ма, ми ће мо би ти на пу ту да 
про на ђе мо но ву на ду и до сто јан ство на ме сти ма где су 
они прет ход но вр ло ма ло по сто ја ли”3. Не гро понт по себ-
но на гла ша ва да истин ска вред ност ком пју тер ских мре-
жа и интeрнета ма ње ле жи у ин фор ма ци ја ма, а ви ше у 
људ ској за јед ни ци. Ин фор ма тив на ма ги стра ла је мно го 
ви ше не го пре чи ца ка сва кој књи зи у Кон гре сној би бли-
о те ци – она ства ра пот пу но но ву гло бал ну дру штве ну 
за јед ни цу.

Са су прот ног, кри тич ког по ла зи шта, у књи зи под 
на сло вом Гут енберговe елегијe, Свен Бир керц ис тра жу-
је суд би ну књи ге и чи та ња у елек трон ској кул ту ри. Са-
вре ме на ци ви ли за ци ја на ла зи се у сре ди шту тран зи ци је, 
дру штве ног и тех но ло шког пре о бра жа ја од штам пе ка 
елек трон ској ко му ни ка ци ји. Књи га је, сма тра Бир керц, 
иде ал но сред ство за пре нос иде ја, сред ство ко је је про-
сла ви ло реч обез бе ђу ју ћи јој трај ност, пре но си вост и 
све при сут ност. Књи ге су про стор ре флек си је и му дро-
сти, те мељ за уче ње и раз у ме ва ње све та око нас. Ис ку-
ство чи та ња до во ди нас до вла сти тих ко ре на и осве тља-
ва нај скри ве ни је тај не људ ске ег зи стен ци је4.

3 Ni ko las Ne gro pont, Bi ti di gi ta lan (Be o grad: CLIO, 1998), 236.
4 Swen Bir kerts, The Gu ten berg ele gi es: the fa te of re a ding in an elec tro nic age (New 
York: Fa ber and Fa ber, 1994).

Ка кве су по сле ди це за ла ска Гу тен бер го ве га лак си је 
и тран зи ци је од кул ту ре књи ге до кул ту ре екра на и елек-
трон ске ко му ни ка ци је? Пре ма Бир кер цу, по сле ди це су 
ве о ма за бри ња ва ју ће: фраг мен та ри за ци ја про сто ра и 
вре ме на, гу би так па жње и по све ће но сти, не стр пљи вост, 
бр зи на и по вр шност, не до ста так же ље за си сте мат ским 
и про ду бље ним чи та њем и ис тра жи ва њем, гу бље ње ве-
ре у при по ве да ње, ра ди кал ни рас кид са тра ди ци јом, 
од су ство ви зи је, оси ро ма ше ње и еро зи ја је зи ка, уки да-
ње при ват но сти, то тал на за ви сност о тех но ло ги ји. Овај 
елек трон ски пост мо дер ни зам ста вља на коц ку ду шу по-
је дин ца и дру штва у це ли ни, под ри ва ју ћи са му су шти-
ну лич ног и ко лек тив ног иден ти те та и тра ја ња. Украт ко, 
пост мо дер ни елек трон ски свет ну ди нам Фа у сто ву на-
год бу у ко јој про да је мо сво ју ду хов ност и сво је ду ше за 
не из ве сну ди ги тал ну бу дућ ност.

По ле ми ка из ме ђу за го вор ни ка и кри ти ча ра ди ги тал-
не ре во лу ци је на ста вља се и у на шем вре ме ну. Го ди не 
2008. у ча со пи су Атлан тик об ја вљен је aнтологијски 
текст Ни ко ла са Ка ра под на сло вом „Да ли нас Гугл за-
глу пљу је: шта ин тер нет чи ни на шем мо згу?“. По ла зе ћи 
од Ма клу а но ве мак си ме да је ме ди јум по ру ка, то јест 
да на чин на ко ји не што са оп шта ва мо ути че на сми сао и 
са др жај по ру ке, Кар ис ти че да ин тер нет ре про гра ми ра 
на шу ме мо ри ју, на ви ка ва нас на кон стант но ста ње ра-
су те па жње и во ди до не ста ја ња спо соб но сти ду бин ског 
чи та ња и раз у ме ва ња. Ми ни смо оно шта чи та мо, ми 
смо оно ка ко чи та мо. Ка да чи та мо са екра на, бр зо ме-
ња ње фо ку са и но вих лин ко ва пре тва ра нас у пу ке де-
ко де ре ин фор ма ци ја, не спо соб не да се усред сре ди мо 
на са др жај и пра ти мо сло же не ар гу мен те или за пле те 
у тек сту. Ин тер нет не ме ња са мо на чин на ко ји чи та мо, 
већ и на чин на ко ји ми сли мо5. Teзе из овог есе ја Кар 
раз ра ђу је у књи зи Пли ћа ци: шта ин тер нет чи ни на шем 
мо згу, об ја вље ној ју на 2010. го ди не. Он за кљу чу је да нам 
је ин тер нет ста вио на рас по ла га ње не за ми сли во оби ље 
ин фор ма ци ја, али по це ну ин те лек ту ал не плит ко сти ко-
ју нам не мо же на до ме сти ти ши ри на ин фор ма ци о ног 
оке а на.6

Ме ђу тим, мо же се ре ћи да је ди ску си ја о од но су 
штам па не књи ге и елек трон ског чи та ча још увек у фа-
зи де фи ни са ња пра вих про бле ма. Тра ди ци о на ли сти, 
по пут Све на Бир кер ца, упо зо ра ва ју на тех нич ке и емо-
ци о нал не не до стат ке е-чи та ча: не ма те осе ћај до кле сте 
сти гли са чи та њем, не по сто ји ми рис ни ти до дир књи-
ге, не по сто је тра го ви ра ни јих чи та ња. Чак је и осни вач 
ком па ни је Ама зон при знао да је Kin dle ви ше услу га не-
го ар те факт. Та ко ђе, ка да чи та те де ци, њи хо ву па жњу 
ви ше при вла че дуг мад и та ста ту ра не го са др жај при че. 
Ор га ни за ци о на ло ги ка елек трон ског тек ста дру га чи ја је 

5 Nic ho las Ca rr, “Is Go o gle Ma king Us Stu pid?” (2008), http://www.the a tlan-
tic.com/ma ga zi ne/ar chi ve (пре у зе то 25. 7. 2008).
6 Nic ho las Ca rr, The Shal lows: What the In ter net is do ing to our bra ins (New York: 
W. W. Nor ton, 2010).
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у од но су на тра ди ци о нал ну књи гу ко ја је и да ље нај бо-
љи мо дел про ду бље ног из у ча ва ња и сту ди ра ња тек ста. 
Ве ли ки број но вих из да ња и но вих тех но ло ги ја за њи хо-
ву при пре му и ди стри бу ци ју ни је га ран ци ја ак тив ног и 
кре а тив ног чи та ња и ква ли тет не чи та лач ке пу бли ке. Ка-
ко с пра вом за па жа Ја сна Ја ни ћи је вић, чо век ма сов не 
пу бли ке ма ло чи та ве ли ка и зна чај на де ла свет ске ли те-
ра ту ре, спо зна ју ћи ствар ност пре ко елек трон ских сли ка 
ко је га до вољ но за ба вља ју, оба ве шта ва ју или по у ча ва ју, 
и ко је су су ро гат за сва ку вр сту кре а тив ног, ин ди ви ду-
ал ног ства ра ла штва: „Чуд но је у ко јој ме ри чо век да на-
шњи це, иако окру жен нај са вре ме ни јим елек трон ским 
ору ђем ко је му у сва ком по гле ду олак ша ва жи вот, та 
иста ору ђа нај ма ње ко ри сти да уз диг не сво ју ду хов ност 
и по кре не сво ју кре а тив ност, за до во ља ва ју ћи се илу зи-
јом да је са свим до вољ но не го ва ти вла сти ту ба шту, ка ко 
је то дав но ре као лу ка ви Вол тер, и у њој има ти пот пу ни 
ком фор. Још ако ту ба шту мо же да пре кри је и вла сти-
том елек трон ском мре жом, мо же му се оства ри ти не ка-
да са свим уто пиј ски сан да не ис ко ра чив ши из ње, а за-
ду бљен у ли ста ње Ин тер не та, са зна све што би му ина че 
књи ге, љу ди и жи ви до га ђа ји мо гли са оп шти ти“7.

С дру ге стра не, елек трон ски ен ту зи ја сти ука зу ју на 
пред но сти но вих тех но ло ги ја, уз уве ре ње да је ди ги тал-
на пи сме ност но ва шан са за чо ве чан ство и да мла да ге-
не ра ци ја не ма емо ци о нал них по те шко ћа у при хва та њу 
но вих ме ди ја. Та ко ђе, 2007. го ди не на тр жи шту се по-
ја ви ла и ма ши на за бр зо штам па ње књи га, Espres so Bo ok 
Mac hi ne, ко ја је у ста њу да пре у зме ди ги та ли зо ва на из-
да ња и про из ве де и по ве же кла сич ну књи гу од 300 стра-
на са на слов ном стра ном и ко ри ца ма за са мо че ти ри 
ми ну та. У то ку су до го во ри са из да ва чи ма и ди ги тал ним 
би бли о те ка ма ко ји мо гу ре зул ти ра ти но вом сим би о зом 
гу тен бер гов ске и елек трон ске ци ви ли за ци је. За ни мљи во 
је да је пр ви про је кат ди стри бу ци је књи га у ди ги тал ној 
фор ми на зван упра во име ном Јо ха на Гу тен бер га. Про је-
кат ко ји је 1971. го ди не за по чео сту дент Уни вер зи те та у 
Или но и су Мајкл Харт за ла же се за кре и ра ње елек трон-
ских вер зи ја књи га у јав ном до ме ну и за њи хо во бес-
плат но ди стри бу и ра ње пу тем ин тер не та. Да нас је мо гу-
ће пре у зе ти пре ко 30.000 на сло ва елек трон ских књи га, 
а пре ко 100.000 на сло ва до ступ но је пре ко ин сти ту ци ја 
ко је су парт не ри у про јек ту. На адре си www.gu ten berg.
org до ступ на је и ста ти сти ка ко ри шће них елек трон ских 
из да ња, па се та ко, на при мер, мо же ви де ти да је мар-
та 2010. нај тра же ни ја књи га би ла Али са у зе мљи чу да са 
24.318 пре у зи ма ња, док је на 97. ме сту Ко му ни стич ки 
ма ни фест са 2.464 пре у зи ма ња.

Те о риј ске рас пра ве о дру штве ним и пе да го шким 
по сле ди ца ма ко ри шће ња ин тер не та у све ту пра те и си-
сте мат ска ем пи риј ска ис тра жи ва ња ин фор ма ци о ног 
по на ша ња Гугл-ге не ра ци је, по пут оних ко ја су спро ве ли 
OCLC у Оха ју 2006. под на сло вом Сту дент ске пер цеп ци је 

7 Ја сна Jанићијевић, „Од књи ге до ком пју те ра“, По ли ти ка (23.10. 1999): 21.

би бли о те ка и ин фор ма ци о них ре сур са и Бри тан ска би бли-
о те ка у Лон до ну 2008. под на сло вом Ин фор ма ци о но по-
на ша ње ис тра жи ва ча бу дућ но сти. По ме ну те сту ди је пре-
о кре ну ле су уоби ча је но уве ре ње да је Гугл-ге не ра ци ја 
ин фор ма ци о но нај пи сме ни ја од свих до са да шњих ге не-
ра ци ја утвр див ши ње не сле де ће ка рак те ри сти ке:

  1.  При вид на ла ко ћа у ру ко ва њу и бли скост са ра чу-
на ри ма ни су пра ће ни раз у ме ва њем са др жа ја, ква-
ли те та и ре ле вант но сти ин фор ма ци о них из во ра.

  2.  Сту ден ти ма ло па жње по све ћу ју ева лу а ци ји ин-
фор ма ци ја би ра ју ћи пр ве ре зул та те са ли сте 
про на ђе них из во ра.

  3.  Гугл је глав ни ин фор ма ци о ни бренд.
  4.  Рет ко се ко ри сте би бли о теч ки сај то ви.
  5.  У исто вре ме ра де ви ше ства ри на ин тер не ту.
  6.  Во ле да се за ба вља ју, па оче ку ју да и фор мал но 

обра зо ва ње бу де за бав но.
  7.  Ком пју тер ске ве шти не сти чу ме то дом по ку ша ја и 

по гре ша ка, а че сто ко ри сте COPY-PA STE.
  8.  Пред ност да ју ви зу ел ним и скра ће ним ин фор ма-

ци ја ма, а не пу ном тек сту.
  9.  Осе ћа ју по тре бу да стал но бу ду на мре жи, а дру-

га ре сма тра ју ва жни јим из во ром ин фор ма ци ја 
од фор мал них ауто ри те та.

10.  Гугл-ге не ра ци ја не по шту је ин те лек ту ал ну 
сво ји ну.8

У књи зи под на сло вом Гугл уни вер зи тет: обра зо ва ње 
у (пост)ин фор ма тич ком до бу, Та ра Бра ба зон је у са мо 
јед ној ре че ни ци пре ци зно од ре ди ла кључ ни про блем 
чи та ња, али и обра зо ва ња у све ту ин тер не та и убр за-
ног раз во ја но вих ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них 
тех но ло ги ја: „Клик та ње за ме њу је ми шље ње“9. Но ве 
тех но ло ги је и ору ђа по пут веб 2.0 до зво ља ва ју сви ма 
да пар ти ци пи ра ју у кре и ра њу и ши ре њу ин тер нет ских 
са др жа ја, али рас ту ћи кван ти тет ин фор ма ци ја и ра зни 
ме то ди при сту па не га ран ту ју ква ли тет и кре а тив ност 
њи хо ве упо тре бе. Мо гу ћи пут за ре ша ва ње овог про бле-
ма Та ра Бра ба зон ви ди у об је ди ње ном на по ру на став ни-
ка, пе да го га и би бли о те ка ра да се Гугл тран сфор ми ше 
од ору ђа за ба ве до ору ђа обра зо ва ња, кри тич ког и ре-
флек сив ног ми шље ња. Без об зи ра на гло бал ну тех но ло-
шку и ин фор ма ци о ну ин фра струк ту ру, ин фор ма тич ко 
дру штво не ће се тран сфор ми са ти у дру штво зна ња док 
сва ки по је ди нац не бу де оспо со бљен да ода бе ре, ор га-
ни зу је, пре не се и ко ри сти ин фор ма ци је на кре а ти ван и 
дру штве но од го во ран на чин. 

Те шко је, ако не и не мо гу ће, да ти ре цепт за пре ва-
зи ла же ње кри зе чи та ња са ко јом се да нас све ду бље 

8 OCLC. “Col le ge stu dents per cep cion of li bra ri es and in for ma tion re so ur ces“ 
(2006), http://www.oclc.org/re ports/pdfs/stu dent per cep ti ons.pdf (пре у зе то 
20. 9. 2006); UCL CI BER gro up, “In for ma tion be ha vi o ur of the re se ar cher of 
the fu tu re” (2009), http://www.bl.uk/news/pdf/go o gle gen.pdf (пре у зе то 23. 
11. 2009).
9 Ta ra Bra ba zon, The Uni ver sity of Go o gle: Edu ca tion in a (post) in for ma tion age 
(Al der shot: As hga te, 2007), 16.
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су о ча ва мо. Кри за чи та ња са мо је из раз ду бље кри зе 
вред но сти пост мо дер не епо хе по вр шно сти и за во дљи-
ве вир ту ел не ре ал но сти. Па ипак, та мо где је опа сност 
ра сте и оно што мо же би ти спа со но сно. Ин фор ма тич ка 
ре во лу ци ја пру жа но ве шан се и но ве иза зо ве би бли о-
те кар ској про фе си ји. Њен за да так не мо же би ти са мо 
обез бе ђи ва ње бр же до ступ но сти до свих ин фор ма ци ја 
и пу бли ка ци ја, већ и не го ва ње чи та лач ких уку са и на ви-
ка и вра ћа ње на већ по ма ло за бо ра вље ну ма гич ну свр ху 
чи та ња и књи га. Мо жда нам тре ба јед на но ва уто пи ја о 
уни вер зал ном брат ству чи та ла ца.

У читању је суштина: 
добра пракса у САД и Шведској

Ин те ре сант но је при ме ти ти да се у ср цу ин фор ма ци-
о не тех но ло ги је, као и у кри лу дру шта ва са нај ра зви је-
ни јом со ци јал ном струк ту ром, нај си сте ма тич ни је ра ди 
на про мо ци ји књи ге и чи та ња. Узи ма ју ћи као при мер 
си ту а ци ју у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма и Швед-
ској, мо же мо кон ста то ва ти и чи ње ни цу да се ова квим 
ак ци ја ма мно го ре ђе ба ве ми ни стар ства кул ту ре и вла-
ди не аген ци је, а да се мно го че шће ак ци је, про јек ти и 
иде је по кре ћу у не вла ди ном сек то ру. Оту да про мо ци ја 
књи ге и чи та ња у овим зе мља ма  има знат но ши ру де мо-
крат ску плат фор му. 

У Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма пи сме ност и 
чи та ње про мо ви шу: 1) раз ли чи те вла ди не аген ци је, на 
на ци о нал ном, др жав ном и ло кал ном ни воу; 2) на ци о-
нал не, др жав не или ло кал не не про фит не ор га ни за ци је; 
3) во лон те ри и фи лан тро пи; и 4) фон да ци је и кор по ра-
ци је ко је ко ри сте вла ди не по ре ске олак ши це за да ва ња 
у до бро твор не свр хе. 

Цен тар за књи гу Кон гре сне би бли о те ке у Ва шинг то-
ну осно ван је 1977. го ди не у на сто ја њу да се под стак ну 
јав но ин те ре со ва ње за књи гу и чи та ње, као и ис тра жи ва ња 
уло ге књи ге у ди фу зи ји зна ња. Сви про гра ми и про јек ти 
фи нан си ра ју се фан дре и зин гом: из при ват них из во ра, 
из да ва ња тј. при ло га по је ди на ца, кор по ра ци ја, фон да-
ци ја или тран сфе ром фон до ва дру гих вла ди них аген-
ци ја.10 Цен тар за књи гу да нас је ка та ли за тор огром ног 
бро ја иде ја и ак ци ја на про мо ци ји чи та ња, би бли о те ка и 
пи сме но сти и ба ви се: 

10  Пре осни ва ња Цен тра за књи гу у Кон гре сној би бли о те ци, од 1954. до 1974. 
у САД по сто јао je На ци о нал ни ко ми тет за књи гу (Na ti o nal Bo ok Committeе), 
ко ји је про мо ви сао књи гу, чи та ње и би бли о те ке, а чи ји су су о сни ва чи и спон-
зо ри би ли Аме рич ки са вет из да ва ча књи га (Ame ri can Bo ok Pu blis hers Co un cil) и 
Аме рич ко би бли о те кар ско удру же ње (Ame ri can Li brary As so ci a tion). Овај ко-
ми тет и ALA су 1958. по ста ли ко-спон зо ри На ци о нал не не де ље би бли о те ка 
(Na ti o nal Li brary We ek), ко ја се од та да ор га ни зу је сва ке го ди не у апри лу, као 
ме диј ска кам па ња ко јом се гра ђа ни под сти чу да фи нан сиј ски и лич ним ан-
га жо ва њем по ма жу рад би бли о те ка. Ин те ре сант но је да су из да ва чи, као 
по кре та чи иде је о осни ва њу овог ко ми те та, 1973. го ди не, пре ста ли да га 
фи нан си ра ју, раз и шав ши се од би бли о те ка ра по пи та њу аутор ских пра ва, 
схва та њу уло ге те ле ви зи је у од но су на штам па ну књи гу и по пи та њу отво-
ре но сти од но сно за тво ре но сти члан ства са мог Ко ми те та. Нај ве ћи аме рич ки 
из да ва чи, ме ђу тим, по ста ли су пр ви при ло жни ци но во о сно ва ног Цен тра за 
књи гу.

I  На уч ним ра дом ве за ним за књи гу и ње ну дру-
штве ну уло гу: об ја вљу је књи ге из исто ри је књи-
ге, штам пе и би бли о те ка, ор га ни зу је сим по зи ју-
ме и окру гле сто ло ве, пра ти суд би ну аме рич ке 
књи ге у ино стран ству.

II  Фор ми ра њем за јед ни це књи ге (the com mu nity 
of the bo ok): по ку ша ва да оку пи, оја ча ве зе и 
удру жи сна ге свих по сле ни ка на по љу књи ге: 
ауто ра, ди зај не ра књи га, из да ва ча, штам па ра, 
ди стри бу те ра, би бли о те ка ра, на уч ни ка и пре-
да ва ча ... Та за јед ни ца са да бро ји пре ко 300 
ор га ни за ци ја. 

III  Про мо ци јом чи та ња, углав ном пу тем две мре-
же: 1) де ве де се так не про фит них, јав них, обра-
зов них и вла ди них ор га ни за ци ја ко ји пред ста-
вља ју парт не ре Цен тра за књи гу на про мо ци ји 
чи та ња; и 2) др жав них цен та ра за књи гу ши ром 
САД.

  Цен тар је са парт не ри ма ор га ни зо вао низ про-
је ка та по пут: Read Mo re Abo ut It!11, A Na tion of Re-
a ders, The Year of the Re a der, Year of the Young Re a-
der, Year of the Li fe ti me Re a deр, Ex plo re New Worlds 
– Read!, Sha pe Your Fu tu re – Read!, Tel ling Ame ri ca’s 
Story. 

  У све ове про гра ме укљу че не су слав не лич но-
сти као про мо то ри ак ци ја. Та ко је, у окви ру по-
пу лар ног Op hra Win frey Shaw про гра ма го ди на-
ма еми то ван Op hra’s Bo ok Club, а на по сте ри ма 
ко ји про мо ви шу чи та ње на шли су се и Ен то ни 
Хоп кинс, Се ре на Ви ли јамс, Ме ри он Џо унс...

  Др жав ни цен три за књи гу ни су би ли из вор но 
део пла на за фор ми ра ње Цен тра за књи гу у 
Кон гре сној би бли о те ци. Ме ђу тим, од 1984. до 
2002. фор ми ра ни су цен три за књи гу у свим 
др жа ва ма чла ни ца ма САД. Основ ни прин ци пи 
де ло ва ња су им да тре ба да де лу ју на це лој те-
ри то ри ји од но сне др жа ве у сми слу про мо ци је 
књи ге, чи та ња и пи сме но сти, да се мо ра ју са-
мо стал но фи нан си ра ти и да мо ра ју ра зум но ко-
ри сти ти сво ју ве зу са Кон гре сном би бли о те ком. 
Они об на вља ју сво је члан ство сва ке три го ди-
не, под но се ћи исто вре ме но из ве штај о ра ду и 
пла ни ра не ак тив но сти у до ла зе ћем пе ри о ду. 
Цен три за књи гу по је ди них др жа ва че сто су 
при др жав ној би бли о те ци или ве ли ком си сте-
му јав них би бли о те ка, али мо гу се на ла зи ти и 

11  Го ди не 1978, на CBS Te le vi sion, 30 се кун ди тра је крат ка по ру ка после за-
вр шет ка не ког про гра ма: про чи тај те ви ше о то ме (на при мер, ако вам се 
до пао про грам, ево 3-4 књи ге ко је пре по ру чу је Кон гре сна би бли о те ка: у ло-
кал ној би бли о те ци ће би ти пре срећ ни да вам по мог ну да про чи та те ви ше о 
то ме!). По сле 19 го ди на еми то ва ња, про је кат је за вр шен 1999, а Цен тар је 
при пре мио ви ше од 400 по ру ка ко је су на CBS-у ишле по сле игра них фил-
мо ва, ве ли ких спорт ских до га ђа ја, кон це ра та, се ри ја, цр та них фил мо ва, ве-
сти. Спи ке ри су, при то ме, би ли Хен ри Фон да, Ми ша Ба ри шњи ков, Ми ки 
Ма ус, Сну пи... Про чи тај ви ше о то ме! да нас по сто ји на веб сај ту Кон гре сне 
би бли о те ке пре ко Ame ri can Me mory Le ar ning Pa ge.
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на уни вер зи те ту или не кој ин сти ту ци ји кул ту ре. 
Нај по пу лар ни ји про гра ми др жав них цен та ра 
су: др жав ни фе сти вал књи ге, на гра да за књи гу, 
ства ра ње др жав не ли те рар не ма пе и ба зе по-
да та ка о ауто ри ма (Lan gu a ge of the Land). Ме ђу 
нај по пу лар ни ји ма је и про је кат Пи сма о књи жев-
но сти (Let ters Abo ut Li te ra tu re) – так ми че ње уче-
ни ка у пи са њу есе ја-пи сма о то ме ка ко су од ре-
ђе на књи га или аутор ути ца ли на њи хов жи вот), 
и про је кат Јед на књи га, јед на за јед ни ца...

IV Про мо ци јом би бли о те ка.
V  Про мо ци јом пи сме но сти пу тем про је ка та ка кви 

су Fa mily Li te racy Pro ject и Re a ding Po wers the Mind.
VI  Ор га ни зо ва њем на ци о нал ног фе сти ва ла 

књи ге, ко ји се од 2001. го ди не ор га ни зу је у 
Ва шинг то ну.

Иако су ис тра жи ва ња об ја вље на под на зи вом Кул-
тур ни ба ро ме тар 2000. (Kul tur ba ro me tern 2000) по ка-
за ла да је те го ди не 70% љу ди уз ра ста од 9 до 79 го ди на 
по се ћи ва ло јав не би бли о те ке, а да је 80% про чи та ло бар 
јед ну књи гу из за до вољ ства, у Швед ској је пе ри од 2000–
2002. обе ле жио По крет за чи та ње. Невла ди на асо ци ја-
ци ја Läsrörelsen12 по кре ну ла је про је кат сма тра ју ћи да 
је је зик нео п хо дан пред у слов за де мо крат ске од но се у 
дру штву. Кра љев ска би бли о те ка Швед ске у Сток хол му 
и јав не би бли о те ке ши ром зе мље игра ле су нај ва жни ју 
уло гу у кам па ња ма, ко је су се под раз ли чи тим сло га ни-
ма на ста вља ле го ди ну за го ди ном.

Швед ски за кон о би бли о те ка ма има по се бан па ра-
граф ко ји се од но си на рад са де цом, у ко ме се ис ти че 
да би би бли о те ка тре ба ло да бри не о раз во ју је зи ка и 
про мо ви са њу на ви ке чи та ња код нај мла ђе по пу ла ци је. 
Не ко ли ко је основ них од ред ни ца ко ји ма се, на осно ву 
ово га, ру ко во де швед ски би бли о те ка ри:

–  би бли о те ка мо ра би ти при влач но, за бав но и ин-
спи ра тив но ме сто су сре та ња;

–  раз ви ја ње је зи ка и чи та лач ких на ви ка зна чи чвр сту 
ве зу са књи жев но шћу;

– ро ди те љи су ва жна циљ на гру па у овом про це су;
–  раз вој је зи ка и чи та лач ких на ви ка зна чи и раз вој 

сло бо де го во ра и кре а тив но сти.
Деч ји дис пан зе ри и об да ни шта по себ но су по ве за ни 

са би бли о те ка ма и ре а ли зу ју низ про је ка та за де цу нај-
мла ђег уз ра ста. Про је кат Gift Bo ok на ме њен је ими грант-
ским по ро ди ца ма ко је, шест ме се ци по ро ђе њу де те та, 
до ла зе у јав ну би бли о те ку по бес плат ну члан ску кар ту и 
по клон-књи ге и сли ков ни це за бе бу. Про грам Је зик на вр-
хо ви ма пр сти ју, од ви ја се уз је сти ве књи ге и гло да ли це, 
а циљ ра ди о ни ца је да се, у при су ству ро ди те ља, де ци 
по мог не код из го ва ра ња пр вих ре чи. У окви ру овог про-
гра ма од ви ја се и под про грам Гриц ни књи гу.

12  Cat ha ri na Sten berg, “Re a ding re se arch in Swe den - a short sur vey” http://
ar chi ve.ifla.org/IV/ifla67/pa pers/181-113e.pdf 

Ве ли ку по пу лар ност по сти гао је, прет ход них го ди-
на, про је кат Чи тај ми, та та. Про ис те као из са зна ња да 
су углав ном мај ке те ко је чи та ју ма лој де ци, овај про је-
кат на сто ји да ани ми ра му шког ро ди те ља и об у чи га за 
чи та ње код ку ће. Иде ја за ова кву ак ци ју по те кла је од 
би бли о те ка ра јав них би бли о те ка, али је све срд но при-
хва ће на и по др жа на од не ко ли ко гран ских син ди кал-
них ор га ни за ци ја чи ји су чла но ви пре те жно му шкар ци. 
Из па жљи вих по пу ла ци о них ис тра жи ва ња про ис те као 
је и про је кат Уну ци сви ју нас, ко ји нај ста ри ју и нај мла-
ђу по пу ла ци ју усме ра ва јед не на дру ге омо гу ћа ва ју ћи 
во лон те ри ма ста ри је жи вот не до би да чи та ју мла ди ма 
у би бли о те ци.

На иде ји јед на књи га – јед на за јед ни ца за сни ва се Зво-
но за књи гу – вр ста јед но го ди шњег про јек та ко ји фи нан-
си ра основ на шко ла, а ор га ни зу ју за јед но град ска би-
бли о те ка и шко ла. То ком го ди не де ца ак тив но ра де на 
књи зи јед ног ауто ра, раз го ва ра ју о мо ти ви ма, ор га ни зу-
ју се ма ле те мат ске ра ди о ни це, пре зен та ци је по је ди них 
оде ље ња јер – сва ко оде ље ње има раз ли чи ту књи гу. На 
кра ју школ ске го ди не, у по се ту шко ли до ла зе пи сци об-
ра ђи ва них књи га.

На ро чи та па жња ко ја се по кла ња де ци-чи та о ци ма 
про ис ти че из са зна ња да се у нај ра ни јем до бу фор ми-
ра ју ка ко на ви ке чи та ња, та ко и на ви ке ми шље ња и да 
их де те мо ра раз ви ја ти мно го пре по ла ска у шко лу.

За кљу чак

Чи ни се да је кључ ни eпистемолошки про блем не-
склад из ме ђу ви со ког ни воа ра чу нар ске пи сме но сти 
Гугл-ге не ра ци је и ни ског ни воа ње не ин фор ма ци о не 
пи сме но сти. Ра чу нар ска пи сме ност под ра зу ме ва спо-
соб ност ко ри шће ња ра чу нар ских си сте ма, мре жа и 
про гра ма. Иако се ова ве шти на че сто по и сто ве ћу је са 
ин фор ма ци о ном пи сме но шћу, тре ба зна ти да се ра ди о 
два су штин ски раз ли чи та фе но ме на. Ра чу нар ска пи сме-
ност пре вас ход но об у хва та по зна ва ње тех но ло ги је и ње-
ног функ ци о ни са ња, док се ин фор ма ци о на пи сме ност 
ви ше ба ви са др жа јем, ква ли те том и ре ле вант но шћу ин-
фор ма ци о них из во ра. Ин фор ма ци о но пи сме ни су они 
по је дин ци ко ји су на у чи ли ка ко тре ба учи ти, јер зна ју 
ка ко је људ ско зна ње ор га ни зо ва но, ка ко про на ћи пра ве 
ин фор ма ци је и ка ко их ефи ка сно и дру штве но од го вор-
но ко ри сти ти. Ин фор ма ци о на пи сме ност оспо со бља ва 
љу де да уче то ком це лог жи во та и да бу ду успе шни у ди-
на мич ном окру же њу ви со ких ин фор ма ци о них тех но ло-
ги ја. Она је нео п ход на прет по став ка за ду бин ско чи та ње 
и раз у ме ва ње, уме сто по вр шног пре тра жи ва ња и уче ња 
са ин стант ре зул та ти ма13.

Ин те грал ни кон цепт ин фор ма ци о не пи сме но сти тре-
ба ло би да об је ди ни вред но сти тра ди ци о нал не књи жне 

13  Жељ ко Вуч ко вић и На да То до ров, Кул ту ра чи та ња у вре ме ну Ин тер не та 
(Ин ђи ја: На род на би бли о те ка „Др Ђор ђе На то ше вић“, 2010).
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Reading,ClickingandThinkingintheDigitalAge

Summary
The aim of this paper is not to offer an ultimate answer about the role and fate of reading in the digital age, but to open several 
questions about the meaning of reading in the modern world and to demonstrate that these phenomena are very much indicative not 
only for the world of books and libraries, but also for culture and society in general. 
For more than five centuries our intellectual and cultural discourse has been shaped by models of communication arising from the 
nature of printed media, so the transition to the network and electronic communication brings a hint of a radical reorganization within 
the model of behavior and understanding the world, in the apprehension of authority,   relationship between authors and readers, and 
the way the ideas and models of behavior and thinking circulate. Between digital optimists and digital skeptics, the developed societies 
of today (United States of America, Sweden) devise, realize and promote numerous programs aimed at promotion of books and reading, 
as the basic preconditions for achieving the information literacy. The integral concept of the information literacy should integrate the 
values   of traditional print literacy and the advantages of electronic books and libraries. Those who carry out these activities are mostly 
non-government sector and libraries, where the information revolution offers new opportunities and new challenges. 
  
Keywords:
reading, understanding, the digital age, information literacy, click-thinking, electronic book, printed book, book promotion, the 
promotion of reading, electronic communication. 
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пи сме но сти и пред но сти елек трон ских књи га и би бли о-
те ка. Па ипак, у по ку ша ју да ство ри сли ку не ког бу ду ћег 
иде ал ног чи та о ца у све ту хи пер тек ста и ин тер ак тив но сти, 
Не бој ша Ко ва че вић с пра вом упо зо ра ва да ова ква сли ка 
по ред оп ти ми зма тех но ло шких уто пи ја мо же са др жа ти и 
јед но но во ис ку ство тра гич ног: „Мо жда то ни је ни ка кав 
иде ал ни чи та лац, нат чо век ди ги тал ног, већ па ра док сал-
но, пре очај ник, по нај ви ше на лик Кјер ке го ро вом хе ро ју 

ве ре. Или не ки но ви, још не по зна ти тра гич ни ју нак ко ји 
се сва ке ве че ри, у мра ку со бе ко ју осве тља ва са мо хлад-
но све тло ком пју тер ског екра на или е-чи та ча, без стра ха 
ба ца у су срет бес крај ној уса мље но сти“14.

14  Не бој ша Ко ва че вић, „О мо гућ но сти и ствар но сти: јед но (не)ари сто те лов-
ско чи та ње е-књи га“, Кул ту ра, 129 (2010): 31.


